



**Ročník IX. V Uh. Hradišti v prosinci 1928. Číslo 12.**

## Poselství předsednictva Československé obce sokolské k valným hromadám jednot sokolských.

(Budiž přečteno ve valné hromadě každé jednoty.)

### Sokolskému bratrstvu!

Na prahu nového roku, jímž Sokolstvo vstupuje do druhého desetiletí své práce v osvobozené vlasti, s uspokojením pohlížíme na práci, vykonanou v roce právě minulém. Příznivé statistiky všech odvětví sokolské práce i krásné výsledky mezisletových závodů potvrzují, že obětavá práce tisíců našich příslušníků i účelná její organizace přináší zasloužené úspěchy. Výsledky ty budou nám pobídkou, „abychom vše zkoumali a opravovali a zdokonalovali napořád“, jak nám přikázal Zakladatel. To očekáváme od všech jednot a od všech jejich příslušníků, od činovníků, které dnes volíte, pak především.

Z větších podniků tohoto roku čekají nás první mezisletové závody dorostu a zájezd celé Československé obce sokolské do Plzně. Sokolská Plzeň pracuje s vynaložením všech sil, aby přijala své hosty co nejlépe. Nesmíme zklamat její naděje. Vedle svědomité přípravy ke zdaru těchto podniků obrátíme své úsilí k prohloubení práce vnitřní. A tu bude především nutno, abychom si všichni uvědomili, že cílem veškeré naší práce je přiblížení přítomnou generaci aspoň o krok ideálu dokonalosti tělesné i duševní. Budeme-li všichni a stále mít tento cíl jasně před se-

bou, půjdeme i správným směrem a správnou cestou. Rozdělme si práci účelně a s vědomím, že zdar celého díla zaručuje jen svorná součinnost všech složek, jak učí příklady z každého živého a zdravého organismu! Naše práce tělovýchovná bude hledati stále lepší a přímější cesty k cíli, jímž je zdraví, síla a krása co největšího počtu našeho bratrstva; žádný sebe skvělejší úspěch mezinárodní, ani sebe významnější uznání domácí nemůže nás odvrátiti od této práce, jejíž odměnou je vědomí, že dobře plníme povinnost k národu a k jeho fyzickému zdraví. Výchovou duševní a mravní chceme své bratrstvo dále přibližovati k ideálu občana-republikána. Dobrým občanem může vždy býti jen člověk dobrý, poctivý a spravedlivý, pracující ve prospěch státu a k zdokonalení jeho zřízení v duchu našeho národního programu, v duchu pokroku opravdové demokracie a sociální spravedlnosti. Věrnost k těmto zásadám a láska k lidu povede nás všechny k upřímné snaze a k skutečné práci, aby byla odstraňována sociální nespravedlnost, aby se dostalo všem spravedlivého podílu na blahobytu hmotném i duševním. Kéž tato práce — podle slov Tyršových — „nepřestává na milodarech a nechce rozptýlenými almužnami udržovati a živiti chudobu na věky, než spojením sil a štědrostí rozumnou navždy vymýtití ze světa nuznost jak hmotnou, tak duševní.“ A konečně naučme se na veškeru svou práci i celý život a jeho smysl pohlížeti s hlediska věčnosti! Pomíjejícím a pochybným hodnotám a požitkům nadřazujeme vždy zájmy vyšší, k ideálu pravdy směřujeme vždy i v řešení otázek náboženských a usilujeme všude, především každý u sebe sama, o mravnost co nejvyšší! Vždyť již tím se přiblížíme cíli, že si jej jasně stanovíme. Věnujme hlavní úsilí tohoto roku především tomu, aby každý náš příslušník poznal cíl naší práce a přijal jej i za cíl svého snažení sokolského i svého života a jednání mimosokolského! Nikdy nešlo a nejde ani nyní Sokolstvu o moc; ale jde mu o to, aby slovo našeho učení stalo se tělem. Mluva číslic našich statistik musí býti potvrzena všude patrným vlivem naší práce: vlivem v životě jedinců, v rodinách, obcích, ve státě. Posokolštíme veškeren život soukromý i veřejný! Je to velký úkol, ale hodný naší početné a ukázněné organizace, beroucí se hrdě a nadšeně za heslem Tyršovým: Vpřed!

Vezměme každý a každá úkol ten za naléhavý úkol vlastní! „Co lid nedoved, nikdo nedoved. Co se lidem nestalo, nikým se nestalo!“ řekl Tyrš. Řekl to Tobě, bratře, sestro, i mně a nám všem. Chceš být Sokolem v duchu a v pravdě? Slyš hlas zakladatelův a jdi za ním!

Tam svět se hne, kam se síla napře!

V Praze 5. prosince 1928.

Předsednictvo Československé obce sokolské.

---

## Odkaz písmáka Karla Vaníčka Sokolstvu.

Již dávno tomu, co v radostných dnech předslatotých za posledních prací přípravných, 24. června 1926, rozloučil se navždy s bratrstvem sokolským jeho písmák, br. Karel Vaníček. Sokolstvo československé vzpomínati bude s vděčností jeho životní práce sokolské písmem i mluveným slovem a připomene si jeho úsilí o čisté sokolství jako zdroj štěstí a spokojenosti životní.

Br. Karel Vaníček po celý svůj život šířil myšlenky Tyršovy, hlásal zásady národní a všelidské v duchu sokolském. Po čtyřech desetiletích třímal pevně čistý štít sokolský a vzorným svým životem vlastním nabádal zejména dorost sokolský, aby tužil své tělo i svého ducha a tak vospíval v řádné muže a ženy.

Sokolství Karla Vaníčka — toť úsilí, jehož cílem bylo povznesení sil tělesných i mravních všeho lidu českého. Sám našel v sokolství svůj ideál a při každé příležitosti doporučoval hledati vnitřního štěstí a uspokojení v sokolství. Slyšme jeho vlastní příznání: „Sokolství! Kolik síly a krásy, pravdy a dobra tají se v pojmu tom, kolik štěstí přinesla již ta myšlenka nádherná, k povznesení sil tělesných i mravních směřující! Sám jsem v ní radost ze života našel, ona kotvou se stala žití mému, a stejně i od jiných mám, kteří poslechnuvše hnutí srdce oddali se službě sokolství.“ Sokolství jest mu tudíž radostí ze života, která pěstí lásku k němu, jest mu rájem srdce, kam utíkáme z labyrintu světa, útulkem, v němž při zdatné práci tělesné též mysl ocelíme, ducha povznášíme, nacházejíce víru v dobro, ztracenou v zápasech denních, sebedůvěru a naději v konečné vítězství. Proto zesnulý písmák věří, že Sokolstvo se nepřežije, pokud nebude hanbou znáti se k svému národu, pokud čistým vlastenectvím bude nezištná výchova mládeže ke statečnosti tělesné, duševní i mravní, pokud bude příkazem vlastenectví, povznášení všech lid na vyšší stupeň rozumu a citu. Tato nesobecká služba národu jest pelem, jenž květu Sokolstva dodává stále svěžesti a vůně. Jen zmocní se toho čtyřlístku štěstí a v tužení tělesném hledati sílu a radost, pravdu a krásu.

Cestou k štěstí sokolskému jest idealismus. Karel Vaníček nevěří, že by kdy vyhynul idealismus, vždyť by potom zmizel též smysl pro dobro a krásno, jímž člověk předčí nad němou tvář. Jen v paprscích slunce, ideálu může vykvést příslušníku sokolskému štěstí, jímž však není ani mamon, ani sláva, ani dobré jídlo a pití, k němu jest vedle zdraví nezbytně třeba vědomí činnosti na prospěch druhých, pro dobro celku. „Jsi členem „Sokola“, této školy cti a síly,“ volá bratrský stín Karlův z dálav neznámých, „nuže jen plň svědomitě tuto povinnost dobrovolnou a brzo pocítíš v srdci vědomí, že nežiješ jenom hmotně, že naopak stoupáš na schodišti lidství výše, a znenáhla duševní obzor tvůj

šffiti se bude v končiny dosud nepoznané, tam, kde v zahradě povinnosti kvete líbezný květ štěstí opravdového. Jej utrhnouti dopřáno jest pouze vytrvalému, nuže vytrvej na dráze statečnosti a mužné ctnosti!"

Sokolství ukládá každému Sokolu povinnost dobrovolnou. Předně k němu samému, potom k jednotě vlastní, prostřednictvím jejím k Sokolstvu, k národu, Slovanstvu a k lidstvu vůbec.

Úkolem Sokolstva jest povznášeti síly tělesné, duševní i mravní všeho lidu českého a to jest i přední povinností každého Sokola jednotlivce. Sám sebe každý nejprve poznati musí a dbáti o své zdokonalování tělesné a duševní. Proč cvičíme? Otázku tuto zodpověděl si Karel Vaníček vždy se stanoviska zdravotního, mravního a národního. Tělocvik rozumně řízený uschopňuje veškeré skupiny svalstva nejen k houževnaté vytrvalosti, nýbrž také k okamžitému náporu veškerých sil, působí všestranně na vývoj našeho těla, pěstuje je nejen k mužné kráse, nýbrž i na poslušného, vždy na povel pohotového sluhu svého pána, totiž pevné mužné vůle. Tělocvik osvěžuje veškerou bytost cvičícího a dává mu zapomenouti starostí všedních. Vylučuje pomysl na jakékoliv hýření. Pravidelná cvičení zjednáávají rovnováhu duševní. Cvičenci ve cvičeních se poznávají, bratří, veselí, povzbuzují a vzdělávají. Kde tělo otuženo a podrobno silně vůli, není chabosti nemožné, naopak zde neohroženě jeví se vědomí práva, jež spojeno s vědomím síly jest zdrojem sebevědomí, které jest přední ozdobou muže.

Povinností každého Sokola jest pěstovati sokoiské ctnosti; vždyť jen tak lze vytvořiti legie mužů a žen celých povah, pevných, charakterů čistých. Sokolské ctnosti vyplývají jedna z druhé, doplňují se a tvoří charakter. Sokolstvo usilovalo vždy, aby všichni jeho příslušníci byli povzneseni na vyšší stupeň mravnosti, pevnosti povahy, vyspělosti duše. Kdo chce vypěstovati svůj charakter, musí dobrovolně odříci se požitků, jež tělu a duši spíše škodí, než prospívají. Musí na sobě ukázati, že

1. není v poutech odvaru ječmenového či jiných lihovin;
2. není otrokem listu tabákového či jiných narkotik;
3. není rabem, který volnost duše své Venuši zaprodal.

Má-li tolik síly příslušník sokolský, aby odřekl se těchto moderních požitků, pak ať usiluje o pěstování ctností sokolských!

Které vlastnosti a ctnosti sokolské požadoval Karel Vaníček od Sokolů?

Síla Sokolstva záleží v uvědomělé kázni všech, v sebekázni pak každého jednotlivce zvlášť. Není mužnosti bez ukázněnosti. Kázeň šlechťí srdce, vychovává pevné charaktery, uschopňuje jednotlivce k sebezapření a k obětem, když toho vymáhá všeobecný prospěch. V kázni záleží tajemství úspěchu, kázeň působí, že jednotlivci, nadšeni společnou myšlenkou, podrobují se jedinému vedení. Jen kázeň vede ku pravé svobodě.

Sokolská láska bratrská nezná rozdílu věku, přehlíží různosti stavů, jsouc protiváhou pošetilého kastovníctví společenského. Láska bratrská nepřehlíží vad, vytýká je však laskavě, bratrsky. Ne výtka urazí, ale způsob, jakým byla učiněna. V osobním styku láska bratrská velí k shovívavosti a snášenlivosti.

Sokolská rovnost velí odložití pošetilé předsudky stavovské, stejně upřímně stisknouti ruku mozolovitou dělníka jako měkkí pravici toho, jenž perem živ jest. I když nejsou si rovni společenským postavením, jsou si rovni v tom, aby oba byli dobří, to znamená, aby oba měli čestný názor životní, mysl statečnou, snahu po vyšších citech, po kráse a dobru, pohrdání všelikou nízkostí a sprostotou.

Uvědomělé Sokolstvo vždy a všude hájí volnosti, ovšem v mezích slušnosti. Zavrhuje ovšem nesprávné pojmy, vzniklé představou volnosti všeobecné, na př. bezuzdnost, nevázanost, jež přfčí se smyslu pro kázeň. Uznává svobodu a volnost druhého ve smyslu Kollárova hesla: „Sám svobody kdo hoden, svobodu zná vážit každou . . .“

Sokolská svornost znamená, abychom srovnali se ve věcech zásadních, ponechávajíc v záležitostech formy volnost každému projevu čestnému. „Žijte v míru se všemi lidmi čestnými, nezadávajíc ovšem zásadám sokolským, sporů s ostatními se varujte a především jakéhokoli stranictví se vystříhejte!“ Karel Vaníček měl na mysli nejen svornost náboženskou a politickou, nýbrž zejména uvědomělou svornost duší, prodechnutých společnou myšlenkou sokolskou, vyjádřenou slovy básníka: „Cesty mohou býti rozličné, jenom vůli všichni mějme rovnou!“

Z pojmu sokolské volnosti a svornosti plyne pojem sokolské snášenlivosti. Šetřiti volnosti mínění druhých, pokud jen jsou čestná a neodporují snahám jednoty a vůbec národa. Snášenlivost náboženská učí pokládati víru za soukromou věc každého jednotlivce. Snášenlivost politická velí, aby všechny čestné směry měly v Sokole volnost v tom smyslu, že zástupci různých stran národních bratrsky se stýkají v tomto společném táboře, všečeském. Sokolstvo neodvrací své členstvo od politiky, ono jen znechucuje plané politikaření, prázdný žvást a táhanice o to či ono heslo denní. Větší cenu než všechna politika má pro Sokola rozkvět sokolských snah a ideálů, jež směřují k dobru všeho národa bez ohledu na strany. Zesnulý písmák doporučuje Sokolstvu politiku, ne však politiku veřejných tribun, nýbrž politiku drobné práce v jednotách i župách sokolských.

Práce jest solí života sokolského, jest tajemstvím úspěchů našich. Práce sokolská buď patrná na všech stranách! Budiž to práce stálá, neúnavná, předem promyšlená a organisovaná; práce spojená s odvahou zvítěziti, práce pravidelná, vydatná, horlivá a obětavá jako v předvečer sletu všesokolského. Kde heslem mužné „Tužme se!“, tam nesmí míti přístupu lenost, jež jest žravou rzí v životě lidském. „Pluh odpočívající rzí se pokrývá,“ praví Vaníček.

Práce sokolská musí býti vytrvalá a doprovázena pevnou vůlí, má-li býti úspěšná. Těm, kteří dosud nepřemýšleli o životě národu a lidstva, radí Karel Vaníček, aby zašli k mraveništi a od mravence učili se práci účelné, pořádku a kázní, svornosti a vlastenectví. Mravenišťe — obraz obce, nad níž není spořádanější, obraz státu, obraz vzorné jednoty sokolské.

Vzácné ctnosti sokolské jsou opravdovost a svědomitost. Život jest ustavičný boj, v němž jen ten jest vítězem, kdo nečekal od života víc, než život může dáti. Nedostatek svědomitosti jest jednou z mnoha příčin našich neúspěchů v životě národním, společenském i v životě jednotlivce. Proto Karel Vaníček stále nabádal opravdově plniti povinnosti životní, neméně však i ty, jež přijali jsme na sebe dobrovolně.

Vůdčí hvězdou každému Sokolu má býti smysl pro čest, k níž vzhlížeti má s důvěrou v bouřích života. Smysl pro vlastní čest nedovolí Sokolu, aby účastnil se společnosti sprosté a surové, aby utápěl rozum i mrav v alkoholu, aby klesl v nečistou náruč karbanu. Smysl pro čest zapudí každou myšlenku na zisk hmotný a vzdálí všeho kalu hmotného, tělesného, mravního i duševního. Smysl pro čest nedopustí, aby soudnost občanská příslušníka sokolského byla do té míry zastřena stranictvím politickým či třídním, aby druhých nenáviděla, protože jsou jiného náhledu politického či třídního. Smysl pro vlastní čest dodá též dostatek citu pro čest jednoty i národa, a každý opravdový Sokol se přičiní, aby tato zůstala vždy neposkvřena a nedotčena.

Jiná ctnost sokolská, takt, znamená umění zacházeti s lidmi, v pravý čas mlčeti, dáti cítiti člověku nižšímu, že jest nám rovný. Napřed náležitě přemysleti podnik, jež zamýšlíme, a pak rozhodnouce se jej vykonati.

Sokolská pevnost, zmužilost a statečnost jsou vyjádřeny heslem: „Lví silou, vzletem sokolím!“ Sokolstvo jako národní celek stojí na přední stráži národa českého, jenž opět jest přední stráží Slovanstva na západě. Dějinnou úlohou národa českého jest, aby uhájil západní hranice Slovanstva proti nájezdům nepřátel až do té chvíle, kdy velebná Slavie zasedne na prestiž vlády světové, vlády spravedlnosti a pravdy.

Vzácnou ctností sokolskou jest šetrnost — šetrnost k věcem i osobám, šetrnost k mínění druhých. Šetřte zejména posměchem! Bodrý vtip jest osvěžujícím kofením ducha, posměch však žravý jed. Polemika budiž vždy věcná, nikdy osobní! Mírný způsob zápasu slovního jest příkazem sokolské uhlazenosti, jak toho požadoval Tyrš i Karel Vaníček.

Řada sokolských ctností podle názorů Karla Vaníčka není vyčerpána, omezují se však jen na vypočtení těch význačnějších. To však neznamená, že by ostatní ctnosti, na př. smysl pro pořádek a čistotu, dochvilnost, rozvaha, zdvořilost, skromnost, opatrnost, družnost, střídmost, ušlechtilost a j. byly podružnějšího významu.

Jsou stejně významné, vždyť jedna druhou doplňuje a všechny tvoří pevnou složku: charakter.

Opravdový Sokol uznává za životní povinnost potřebu stále se vzdělávati. Kdo myslí, že netřeba se mu vzdělávati, jest podle názoru Karla Vaníčka kandidátem žebroty duševní a velmi pravděpodobně též bídy hmotné. Heslo Riegrovo „V práci a vědění jest naše spasení“ přejal Karel Vaníček za heslo sokolské. Mnoho mluví se o inteligenci, ale málokdo chápe správně tento pojem. Zesnulý písmák zná inteligenci plic, břicha a kapsy a inteligenci ducha a srdce. O inteligenci plic, přesvědčíme se na schůzích politických nebo stavovských, při různých manifestacích a na táborech lidu. Inteligence břicha holduje jídlu a pití, pěstuje pikantní anekdoty. Ctitelé inteligence kapsy holdují karbanu, výstřednostem v obleku i toaletách. Kapsa zvoní penězi, ale hlava prázdná, srdce ztrouchnivělé. Inteligence ducha jest jako pronikavé světlo, jež zapuzuje tmou a stín, ale tepla nedá. Lze ji získati vlastním přičiněním, kdežto inteligence srdce jest spíše vrozená, jest jako teplý dech Jihu, pod nímž led a mráz taje, ale každý lajdák vykořistí její dobroty a na konec se jí vysměje. Tato inteligence není jen bohatstvím vědomostí, nýbrž jest to neustálá snaha po ušlechtilosti života, pojc v nerozlučnou jednotu všechny sokolské ctnosti. Pravá inteligence potírá zlo, bojuje proti pověře, neposmívá se víře člověka, inteligence srdce neboří, aniž by zároveň nestavěla, inteligence váží opatrně slovo i čin. Jest obětovná do krajností, jest skálopevná v zásadách věrnosti a poctivosti. Není domýšlivá, nevypíná se, nechlubí se vědomostmi, nikdy nezastavuje se na cestě za učením, stoupá stále výš — až k metám nejzazším. Inteligence srdce jest ochranným přístavem sokolských snah nejvyšších.

Nejvyšší prospěch Sokolstva viděl Karel Vaníček ve výchově všech vrstev národa, čímž vlastně jest dáno národní poslání sokolské. Proto po celý svůj život snažil se usilovně, aby Sokolstvo jako jeden šik uvědomilo si svou zodpovědnost národní a pěstovalo sokolské ctnosti, jež jsou v jádře ctnostmi národními. Náš písmák jest plně přesvědčen, že jako za dob husitských platilo heslo: „Co Čech — to hetman,“ přijde bohdá též čas, kdy za pomoci všech českých lidí dobré vůle skutkem stane se heslo: „Co Čech — to Sokol!“, jen když Sokolstvo neustane pěstovati ušlechtilé snahy: pravdu, sílu a krásu, jež spojeny s radostí ze života tvoří čtyřlístek životního štěstí sokolského. Toť odakz skromného písmáka sokolského, br. Karla Vaníčka, Sokolstvu pro budoucnost!

Ant. Konečný.

## Technická hlídka.

Sestry — dorostenky!

Dorostová komise Č. O. S. podala návrh na pořádání závodů dorostenek v roce 1929. Návrh tento byl na schůzi župních ná-

čelnic a výboru schválen, jsou tudíž závody dorostenek hotovou věcí. To znamená, že už nyní musíme všechny dáti se do práce.

Závod dělí se na:

a) všeobecný závod družstev i jednotlivkyň,

b) závody ve hrách.

Všeobecný závod družstev a jednotlivkyň dělí se na závod v trojboji a v pětiboji (pro vyspělejší cvičenky).

Trojboj sestává ze závodů: v běhu na 60 m, ve skoku vysokém z rozběhu, ve vrhu míčem s poutkem.

Pětíboj sestává ze závodů: v běhu na 60 m, ve skoku vysokém z rozběhu, ve vrhu míčem s poutkem, v trojskoku, ve vrhu malým míčem do terče.

Závodu tohoto se zúčastní dorostenky od 14i do 18i let a je povinný pro všechny župy. Zařazení do trojboje nebo pětíboje určují náčelnice jednot podle vyspělosti cvičenek. Závodí se v župách za účasti zástupkyně náčelnictva žen Č. O. S. Závodí se v družstvech čtyřčlenných s jednou nebo dvěma náhradnicemi. Náhradnicemi jsou dorostenky s nejmenším počtem bodů. Závodnice musí být nejméně 3 měsíce před závodem cvičenkami jednot, za které závodí. Z jednot, které nemohou vyslati celé družstvo samostatně, mohou být sestavena družstva okrsková. Cvičenky neúplných družstev závodí jako jednotlivkyň. Při závodech užije se úboru předepsaného. Závod pořádá se ve všech župách dne 9. nebo 16. června 1929.

#### Stanovené časy a míry:

Trojboj: běh hladký na 60 m, známkuje se 0 při 12 vteřinách. Každá  $\frac{1}{5}$  vteřiny méně zvyšuje známku o 1 bod.

Skok vysoký z rozběhu známkuje se 60 cm 0 z každých 5 cm zvyšuje známku o 1 bod až do 90 cm, každých dalších 5 cm známkuje se 2 body.

Hod míčem s poutkem známkuje se 0 při výkonu 26 m obouruč. Každých dalších 20 cm zvyšuje známku o 1 bod.

Pětíboj: běh hladký na 60 m známkuje se 0 při 11 vteřinách, každá  $\frac{1}{5}$  vteř. méně zvyšuje známku o 1 bod.

Skok vysoký z rozběhu známkuje se 70 cm 0 a přidává se za každých 5 cm 1 bod až do 100 cm. Každých dalších 5 cm známkuje se 2 body.

Hod míčem s poutkem známkuje se 0 při výkonu 32 m obouruč. Každých dalších 20 cm zvyšuje známku o 1 bod.

Trojskok daleký známkuje se 7 m 0. Za každých dalších 20 cm přidává se 1 bod. Nad 8 m, které se známkují 5 body, přidává se za každých 10 cm 1 bod.

Hod malým míčem do terče, vzdálenost od terče 5 m. Hází se kteroukoliv rukou. Hází se desetkrát. Každý hod do středu známkuje se 3 body, do okruhu dřevěného kolem středu 1 bod.

Závody ve hrách závodí se buď v odbíjené nebo ve výměnném běhu kolem hřiště.



Věnujte se přípravě k závodům již nyní, neboť mnohé potřebné k nim lze nacvičovat i též v tělocvičně! Zvláště věnujte se nácviku házení míčkem do terče. Je to u nás nová věc, proto vyžaduje usilovné píle, má-li se závodit s úspěchem.

Přičiňte se o to, aby všechny schopné dorostenky v župě závodily! Vašemu úsilí přeji mnoho zdarů. A. Kostlánová.

## Vzdělávací hlídka.

### III. župní vzděl. škola konala se 22. a 23. září 1928 v Uherském Hradišti.

Pořad: Sobota 22. září 1928 o 8. hod. večerní:

1. Zpěv pěveckého kroužku „Sokola“ z Uh. Hradiště. 2. Zahájení — br. Dr. Fr. Malínský. 3. Sokolství v legiích — br. Dr. J. Kudela. 4. Výklad sokolských zásad — br. Malínský.

Neděle 23. září 1928 ráno o 8. hod.:

1. Dějiny Sokolstva — br. Šostek. 2. O sokolské organizaci a jejím významu pro tělesné a mravní zdraví národa — br. Řezníček. 3. VII. valný sjezd — br. Šeda. 4. Sokol-řečník-vychovatel — br. Milička.

Odpoledne o půl 2. hod.: 5. Povinnost a práce sokol. vzdělavatele — br. Cejnar. 6. Sokolské písemnictví a zpravodajství — br. Konečný. 7. Zakončení školy — za žup. vzděl. br. Milička.

Účast: Přihlásilo se 56 bratří a sester. Zúčastnilo se úhrnem 32 jednoty a to: v sobotu 46 bratří a 2 sestry, celkem 48 členů a v neděli 44 bratří a 3 sestry, celkem 47 členů.

Do konce školy vytrvalo 21 bratří a 1 sestra, celkem 22 členů (*jen*). Z přihlášených se nedostavilo 6 bratří a 1 sestra celkem 7 členů. Školy neobeslaly: Domanín, Mor. Písek, Vikoš, Uh. Ostroh, Mistřín (Svatobořice), Újezdec. Omluven: Mistřín a Újezdec.

### Účast na „Českosl. sokolském táboře“ na Vláře 7. září 1928.

Jako delegát za župu Komenského — br. Milička — pronesl řeč o československé jednotě a vzájemnosti.

Župa Štefanikova zúčastnila se velmi početně, župa Palackého více než 50 členy, župa Komenského 4 (!) členy i s župním delegátem. Zúčastnili se z naší župy 2 bratří ze Slavičína, 1 bratr z Bojkovic a župní delegát.

Průběh slavností byl velmi radostný a důstojný a jistě přispěl hodně k sokolskému sblížení československému. F. Milička.

### Návrhy řešení otázky povinných knihoven jednot sokolských

Snažíme se rozřešiti otázku povinných knihoven jednot sokolských. Seznam, otištěný v Ročence II. str. 79., jest příliš ob-

sáhlý. Jednoty nově zakládáné nemohou míti hned knihovny tak drahé. Knihovny, které věnuje Československá obec sokolská těmto jednotám, neobsahují všech spisů povinných.

Navrhujeme zavedení tří typů, do nichž by se rozvrhly knihy : 1. tělocvičné, 2. zdravotnické, 3. vzdělávací. Typ A) obsahuje knihy, které musí nezbytně míti každá jednotka. (Knihy tělocvičné, zdravotnické a vzdělávací tohoto typu mají úhrnnou krámskou cenu asi 200 Kč.) Typ B) obsahuje knihy, jimiž by se doplňoval typ A). Na toto postupné doplňování af jednoty pamatují podle možností, ale každý rok. Typ C) zahrnuje všechny odborné knihy, z nichž by při nákupu vybíraly jednoty, které již mají úplný typ A) i B). Knihy tělocvičné a zdravotnické navrhnou a schválí obě náčelnictva a zdravotní odbor Č. O. S.

Knihy tělocvičné řadíme v návrhu takto :

#### Typ A)

Klenka Josef: Metodika tělocviku sokolského. Vaníček Jindřich: Povely ke cvičením pořadovým. Vaníček Jindřich: Výklad cvičení pořadových. Benda A.-Pelikán: Hry. Díl I. a II. Učebnice pro župní školy a zkoušky cvičitelské I. a II. díl. Heller-Pechlát: Cvičební vložky pětiminutové Heller Aga: Cvičební hodiny začátečníků. Záviš A. Lehká atletika. Díl I. a II. Koutníková M.: Cvičení žen na letním cvičišti. Časopisy: Cvičitel a Cvičitelka.

#### Typ B)

Stavba Sokoloven a cvičišť sokolských. Knihovna cvičitelů sokolských. (48 svazků.) Knihovna cvičitelů sokolského žactva. (4 svazky.) Cvičební večery pro muže, ženy, dorostenky, dorost a žactvo. Heller Aga: Metodika tělesné výchovy mládeže. Malá Milada: Příručka pro cvičitelky žákyň I-IV. Javůrek Jarom.: Cvičení žactva metodou sokolskou I-IV. Pergl V.: Rozvrh pro dorost. Dr. M. Tyrš: Základové tělocviku — Spisy tělocvičné, díl I. Dr. M. Tyrš: Tělocvičná soustava sokolská. Spisy tělocvičné, díl II. Bradač K.: Tělesná výchova na národních školách. Budínská R.: Tělesná výchova maličkých. Erben: Tělocvičný rozvrh pro muže (tabulka). Koutníková: Cvičení s kuželi. Návrh na obecnou úpravu tělesné výchovy. Pechlát Aug: Skupiny. III. mezinárodní závody Č. O. S. (popis her.) Očenášek-Pospíšil: Základy rytmického tělocviku. Svojsík: Základové skautingu. Majda: Plování přirozenou metodou. Matoušek: Prostý tělocvik. Závodní řád Č. O. S. Časopis: Tělocvik.

#### Typ C)

Ostatní vhodné knihy podle volného výběru jednot.  
Knihy osvětové jsou podle jednotlivých typů rozvrženy takto :

#### Typ A)

Tyršovo sokolství (Osvěta sokol. čís. 3). O Sokole (Osvěta sokol. čís. 6). Sokolstvo a jeho činnost osvětová (Osvěta sokol.

čís. 14). Vůdčí reformační idee Masarykovy (Osvěta sokol. č. 19). Vznik, vývoj a cíle sokolské práce vzdělávací (Osv. sokol. č. 20). Sokolské zpravodajství (Osvěta sokol. čís. 21). Dějiny Sokolstva (Sbírka sokolských přednášek čís. 2). Náboženství, církev, klerikalismus (Sb. sokol. předn. čís. 5). O tělocviku (Sb. sokol. předn. čís. 6). O zřízení sokolském, V. vydání (Sb. sokol. předn. čís. 7). Sokolská myšlenka (Sb. sokol. předn. čís. 8). Usnesení VII. val. sjezdu (Sb. sokol. předn. čís. 13). Příručka pro činovníky jednot sokolských, I. a II. — Štěpánek-K. Vaníček. Deník mladého člověka — Štěpánek. Sokolstvo, jeho směr a cíl — K. Vaníček. Životopis Tyršův a Fügnerův — (Matice Sokola Pražského).

#### Typ B)

Sokolské úvahy — Bartoš. Osvěta sokolská — všechna čísla. Naše vzory. Tyršův sborník — všechna čísla. Ročenka sokolských činovníků — všechny ročníky. Sokolské úvahy a řeči, I. a II. — Dr. M. Tyrš. Sokolské epištoly I. — 50. — K. Vaníček. Řečnictví — J. Winter. Dr. M. Tyrš — L. Jandásek. Zpěvník I. a II. — R. Procházka. Hillerův sborník. Sborník Renaty Tyršové (vydala Národní rada čsl.). Světová revoluce — Dr. T. G. Masaryk.

#### Typ C)

Ostatní vhodné knihy podle volného výběru jednot.

Bude-li tento návrh přijat, ať se také uloží župám dozory, jimiž by se zjišťovalo, zdali byly knihovny jednot takto zreformovány nebo nově zřízeny a zdali se knihovny v dalších letech podle tohoto návrhu rozšiřují!

Bez zřetele na přijetí nového návrhu podle typů, žádáme, aby se vykonaly během tohoto roku dozory v knihovnách všech jednot za součinnosti sborů vzdělávacích a cvičitelských! Zprávu o těchto dozorech uveřejní bratři župní vzdělavatelé ve věstnících svých žup ve formě článku nejpozději do konce školního roku 1928 — 29.

## Zprávy ze župy.

**Ze schůze župního předsednictva.** Župní předsednictvo vzalo na vědomí zprávy svých činovníků a to jednatele, starosty, náčelníka, náčelní, vdělavatele, pokladníka, stavebního poradce, tajemníka a referenta biografického odboru a schválilo je na schůzi, konané dne 16. prosince t. r. v Sokolovně v Uh. Hradišti.

Z jednotlivých zpráv: Úrazový odbor při Č.O.S. vyplatil v 9 případech úrazovou rentu, v jednom případě přihlášku zamítl, poněvadž byla podána pozdě.

Župní škola cvičitelská bude se konati v Uh. Hradišti v Sokolovně v lednu 1929, výroční schůze župního vzdělávacího sboru dne 3. února 1929 a župní valná hromada dne 3. března 1929.

Usneseno uložiti jednotám povinnost, aby dodávaly bratru

župnímu vzdělavateli opis výroční zprávy vzdělavatelské ihned po valné hromadě jednoty, poněvadž číselné výkazy samy nepodávají žádoucího obrazu též o způsobu činnosti vzdělávací. —kř.

## Z předsednictva.

### I.

Blížící se konec správního roku připomíná nám těžkosti při pořizování výročních zpráv a statistik, jež se rok jak rok opakují. Připravujte si proto již ode dneška roční uzávěrky a statistiky, abyste mohli je na konci roku rychle ukončit a ihned poslati žnpě, která musí vyhověti Č.O.S. také včas!

### II.

Pro volbu při valné hromadě hledejte spolehlivé činovníky! Osvědčených pracovníků zbytečně nestřídejte, ale na druhé straně nepřetěžujte jich novými funkcemi!

### III.

Při zařizování nových knihoven podle návrhu Č.O.S. třeba součinnosti cvičitelského i vzdělávacího sboru. Vyřídte tuto záležitost co nejdříve, aby bylo možno pak provésti žádané dozory! Vedle toho agitujte již pro odběr sokolských časopisů v příštím roce!

### IV.

Dlužící jednoty žádáme o brzké vyrovnání nedoplatků, abychom mohli i my dostáti svým povinnostem k Č.O.S. Po jednotách nedbale platících budeme nuceni žádati náhradu na úrok.

### V.

Chystejte se na krajský slet v Orlové!

### VI.

V příštím roce bude v Táboře „Jihočeská výstava“, v jejímž rámci uspořádají župy Husova, Jeronýmova a Jana Žižky z Trocnova sokolskou výstavu. Upozorňujeme proto bratry výrobce sokolského nářadí, krojů a různých tělocvičných pomůcek, aby se přihlásily včas jako vystavovatelé u bra Ing. Em. Trosta, župního starosty v Mezimostí, čís. 158.

### VII.

Zachovalá závodní bradla jsou na prodej. Dotazy u tělocvičné jednoty „Sokol“ v Uh. Brodě a v Uh. Ostrohu.

### VIII.

Při vybírání a kupování vánočních dáreků nezapomínejte na sokolskou knihu!



**VĚSTNÍK**  
**SOKOLSKÉ ŽUPY**  
**KOMENSKÉHO**

Ročník IX. 1928.



Redakční kruh „SOKOLA“ v Uh. Hradišti.

Za redakci odpovídá

ANT. KONEČNÝ, prof. obch. akademie.

Vydává

Sokolská župa Komenského v Kyjově.

## 1. Články úvodní.

	Strana
F. Vařura: Do jubilejního roku	1
Ant. Konečný: Komenský a Masaryk	40
Ant. Konečný: Přejde jaro, přijde	61
Frant. Cejnar: Zaznamenávejme sokolské vzpomínky!	63
Ant. Konečný: „Pomáhejte zvítězit!“	97
Ant. Konečný: Hranice vzplála	121
Olda Sudek: Uvažujme!	123
Olda Sudek: Bratr Jan Čapek legionář-hrdina	145
Alois Cablík: K otázce sokolských vyznamenání	147
Polame-Stý-: Slet sokolské župy Komenského v Malenovicích	169
B. B. B.: Jubilejní. (Báseň)	193
Ant. Konečný: Vzkaz našich národních velikánů k 28. říjnu 1928	194
Dr. F. Malínský: Tyrš a naše svoboda	198
Frant. Cejnar: Sokolská župa Komenského v prvním desetiletí republiky	200
Alois Cablík: Vzpomínky	204
Bratrstvu sokolskému	213
Vzkaz Aloise Jiráka k československému národu	214
Medaile ministerstva zdravotnictví a tělesné výchovy	215
Protest Českosl. obce sokolské vládě republiky Československé	218
Poselství předsednictva Českoslov. obce sokolské k valným hromadám jednot sokolských	233
Ant. Konečný: Odkaz písmáka Karla Vanička Sokolstvu	235

## 2. Technická hlídka.

Technická hlídka	3, 46, 66, 99, 123, 148, 172, 206
Slet Sokolstva kraje východomoravského v Prostějově a v Olomouci	65, 125
—el: Tělocvik prostý	66
Výsledky vylučovacích závodů župních mužů	126
Výsledky vylučovacích závodů župních žen	128
Zpráva o výsledku III. mezisletových závodů Č. O. S. pro župu Komenského	149
Závody v Uh. Brodě	172
Technická příloha Věstníku	4, 77
Závody dorostenek	239

## 3. Vzdělávací hlídka.

Vzdělávací hlídka	44, 68, 101, 150, 174
Al. Cablík: Činovníkům jednot	69, 102
Putovní knihovna br. Karla Vanička	10, 71, 103, 136, 222
Dívalační kursy pro ochotníky v Brně	16
Ochotnická hlídka	103, 134
III. župní vzdělávací škola v Uh. Hradišti	241
Návrhy řešení otázky povinných knihoven jednot sokolských	241

#### 4. Menšinová hlídka.

Strana

Naši na Těšínsku	105, 136
Olda Sudek: Naše menšiny	175
— j. o.: Z dějin Těšínské župy sokolské Jana Čapka	177
— j. o.: Krajevý slet Sokolstva na Těšínsku v Orlové v r. 1929	178
Olda Sudek: Krajevý slet v Orlové v roce 1929	219

#### 5. Hlídka loutkářů.

Frant. Cejnar: Br. Frant. Jandák, sokolský loutkář	47
L. Hládek: Jak pořídíme si loutkové divadélko?	73
Dr. Richard Russ: O smutné princezně a čarovném ptáku. (Posudek.)	179

#### 6. Zájmy biogr. odborů.

Jos. Švejčara: Kinoodborům	48
----------------------------	----

#### 7. Sociální hlídka.

Bratrským valným hromadám!	11
Výsledky výzvy k sociální spolupráci	137

#### 8. Zprávy z Č. O. S. a ze župy.

Zprávy z Č. O. S. a ze župy	9, 41, 72, 106, 131, 152, 180, 206, 207, 221, 243
-----------------------------	--

#### 9. Zprávy z okrsků.

Přehled vzdělávací činnosti III. okrsku v r. 1927	43
Rokovací a nácvičná schůze I. okrsku v Kyjově	73
Schůze v dělavatelů III. okrsku	133
Schůze vzdělavatelů IV. okrsku v Uh. Brodě	154
Veřejné cvičení II. okrsku ve Velké	181
Veřejné cvičení I. okrsku ve Vracově	182
III. okrsek	245

#### 10. Zprávy z jednot a poboček.

Šardice u Kyjova	11
Velká nad Veličkou	12, 115
Babice	12, 55, 108, 111
Uh. Hradiště	13, 52, 113, 155, 185, 185, 208, 224, 225, 246
Strážnice	14, 53, 112, 155
Petrov-Zvolenov	49
Luhačovice	50, 50, 186
Uh. Brod	50, 184
Napajedla	51, 187, 223, 225
Vnorovy	55, 110, 114, 137, 138, 183, 226
Rudice	75
Veselí nad Moravou	109
Bojkovice	110

	Strana
Buchlovice . . . . .	111, 114
Svatobořice . . . . .	138, 138
Otrokovice . . . . .	138, 227
Bzová . . . . .	157, 187
Uh. Ostroh . . . . .	158, 187
Pitín . . . . .	208
Žlutavy u Napajedel . . . . .	226
Slavičín-Mladotice . . . . .	247

### 11. Besídka.

Fr. Loubal: Se sokolským plukem na Slovensko . . . . .	159
--	-----

### 12. Zdravotní hlídka.

Kodymovo desatero zdravotních příkázání . . . . .	152
---	-----

### 13. Slova slavných mužů.

Al. Jirásek . . . . .	101
Filip St. Kodym . . . . .	106
P. Jos. Šafařík . . . . .	99
Dr. Mir. Tyrš . . . . .	2, 15, 63, 131
Karel Havlíček . . . . .	3, 125, 152
Karel Píppich . . . . .	9, 11, 65
Frant. Palacký . . . . .	10, 108
Karel Vaníček . . . . .	33, 40, 41, 133, 137
Dubnová národní přísaha před 10lety . . . . .	66
Hviezdoslav . . . . .	11
Svatopluk Čech . . . . .	43, 44, 71
T. G. Masaryk . . . . .	47, 49, 71, 74, 159, 161
J. A. Komenský . . . . .	48, 136
Jos. Svat. Machar . . . . .	115
Jan Čapek . . . . .	148, 151
Zeman . . . . .	164
Sokolská přísaha na paměť národní přísahy před 10lety . . . . .	68

<b>14. Sokolským životem</b> . . . . .	161, 188
--	----------

<b>15. Sokolské písemnictví</b> . . . . .	57, 115, 162, 188, 227, 247
---	-----------------------------

<b>16. Knižní hlídka</b> . . . . .	15, 75, 116, 139, 163, 228, 247
------------------------------------	---------------------------------

<b>17. Různé zprávy</b> . . . . .	16, 56, 189, 229
-----------------------------------	------------------

<b>18. Z redakce</b> . . . . .	130, 140, 189, 248.
--------------------------------	---------------------

### 19. Výroční schůze.

Výroční schůze vzdělavatelů jednot a poboček sokolské župy Komenského 19. února 1928 . . . . .	2
Pozvání na výroční valnou schůzi sokolské župy Komenského dne 1. dubna 1928 . . . . .	17
Zprávy župních činovníků pro 37. výroční valnou schůzi sokolské župy Komenského . . . . .	18—40



## IX.

Tisící výročí knížete Václava oslaví Sokolstvo buď v rámci společných národních oslav nebo samostatně, o čemž budou podány Č.O.S. včas příslušné pokyny.

## X.

Předsednictvo Č.O.S. začíná již uvažovati o datu příštího sletu všesokolského, jenž má býti v r. 1932.

## XI.

Stanovisko Č.O.S., týkající se protektorátu orelského sletu v Bratislavě, udílení velkých medailí ministerstvem zdravotnictví a volebních kompromisů bylo znova prodebatováno ve schůzi výboru Č.O.S. dne 8. prosince 1928 v Praze. (Věstník Č.O.S., čís. 47.)

## XII.

Výsledek sokolské svépomocné akce ve prospěch našich slovanských bratří je potěšující, neboť na záchranu sokolské tělocvičny „Tábor“ v Lublani bylo členstvem upsáno 767.000 Kč a bulharským bratřím, postiženým zemětřesením, 405.000 Kč.

## XIII.

Župní valná hromada bude 3. března 1929 v Uh. Hradišti.

K Novému roku 1929 přejeme všem bratřím a sestrám stálého zdraví a hodně čisté radosti z úspěchu nezištné sokolské práce.

Nazdar!

Za župní předsednictvo

Alois Cablik, župní jednatel.

## Zprávy z okrsků.

### III. okrsek.

Č. O. S. schválila návrh tří typů povinných knihoven sokolských, obsahujících nejdůležitější spisy tělocvičné, zdravotnické a vzdělávací. Podrobný seznam dotyčných knih otiskujeme na jiném místě, aby bratři vzdělavatelé mohli knihovny jednot podle toho srovnati a brzy doplniti. Všechny knihy lze objednat v knihoskladu Č. O. S., Praha III, Tyršův dům. V měsíčních neb ročních výkazech o vzdělávací činnosti pak poznamenejte, který typ knihovny jste si pořídili nebo doplnili!

6. ledna 1929 vzpomeňte památky Josefa Dobrovského, velkého Čecha zářícího charakteru!

Ziskávejte ode dneška odběratele sokolských časopisů na rok 1929!

Přehlédněte pořady silvestrovských večírků!

Připravujte výroční zprávy statistické výkazy atd. a pošlete mně je včas, abych mohl vyhověti bratru župnímu vzdělavateli, jenž bude po nás letos žádati i úplné opisy výročních zpráv vzdělavacích pro župní kroniky.

Dopisy poslejte na adresu: Sokolská župní kancelář v Malenovicích.

Dlouhých zimních večerů užijte k intimním schůzkám v tělocvičně, k rozhovorům a vzdělavacím školám pro nové členy! Nazdar  
Alois Cablík, okrskový vzdělavatel.

---

## Zprávy z jednot a poboček.

**Uh. Hradiště.** Nová Sokolovna vyrostla tak rychle, že nechceme ani věřit vlastnímu počítání, podle něhož dosavadní zednické a betonářské práce i s přípravami trvaly od 28. srpna do 7. prosince 1928, tudíž přesně 100 dní. Rovnosti bylo dosaženo 22. prosince 1928. Stejně si pospíšili i tesaři, kteří kladou krov těsně před vánocemi, ale bez jakýchkoliv překážek. Jsme z duše rádi, že nám štěstí přálo, a tím více těšíme se v kruhu bratrském z této naší letošní jubilejní nadílky. Vedle příkladného úsilí bratří stavebního odboru, kteří stavbu z ochoty provádějí, děkujeme za tento neočekávaný úspěch příznivému počasí, jež nás po celý podzim v práci pohánělo a dodávalo chuti. Celková vydání činí do dneška asi 1/4 celkového nákladu. Dosud na stavbě dobrovolně odpracovalo 132 bratří a sester 4.460 hodin pracovní povinnosti; práci dorostu a žactva v to nepočítáme. Po ukončení letošní práce čeká nás ještě důkladný úklid staveniště a jeho okolí. K bourání budovy cejchovního úřadu, stojící na nádvoří, a úpravě rozšířeného letního cvičiště přikročíme až na jaře příštího roku. Bratři a sestry, kteří dosud při stavbě nepracovali, nemusejí proto tížiti starostí, naskytne-li se jim ještě příležitost k práci. Pokud se týká finanční podpory členstva, sešlo se na dobrovolných darech 26.300 Kč, které byly zaplacený za „metry“. Celé staveniště bylo totiž rozděleno na čtvereční metry, jež prodávají se po 100 Kč ve prospěch stavby. Tímto způsobem přispělo dosud 45 členů. Příslušné částky, jakož i náhradu za pracovní povinnost přijímá Česká průmyslová banka v Uh. Hradišti na účet Stavebního odboru Sokola. Do finančního plánu stavby nové Sokolovny bylo pojato i zřízení sokolského kina. Toto zahájilo již svou činnost dne 1. prosince 1928 historickým filmem „Za Československý stát“. Dosavadní zařízení kina je zatímni a má vysvětlitelně některé nedostatky, jež vynasnažíme se nahraditi hodnotou filmů a pohodlím v novém sále. Loučíce se se starým rokem 1928, rokem přeplněným starostmi a prací, vyslovujeme jedině přání, aby duch bratrské spolupráce, nesobeckosti a porozumění pro usilovné so-

kolské snažení rostl i v novém roce a naplňoval povždy náš nový stánek ušlechtilým zápolením a radostí ze života. **Názdar!**

Alois Cablík.

**Slavičín-Mladotice.** V neděli 16. září uspořádala naše jednota utkání v lehkooatletickém pětiboji mužů za účasti jednot Slavičín, Val. Klobouky a lyžařského klubu Val. Klobouky. Závodu se zúčastnilo dvacet borců. Zvítězili: Br. Malíček, Slavičín, 115 bodů. Merlíček, Val. Klobouky, 109 bodů. Řehůřek, Val. Klobouky, 99½ bodů. Nejlepší výkony: Běh hladký 100 m, Schwáb, Slavičín, 11 a ¼ vteřiny. Vrh koulí 7 a ¼ kg, Řehůřek Val. Klobouky, 10 m 55 cm. Skok vysoký s rozběhem, Malíček, Slavičín, 148 cm. Vrh diskem, Malíček Slavičín, 29 m 55 cm. Skok daleký s rozběhem, Malíček, Slavičín, 5 m 45 cm. Četné obecenstvo jevílo o průběh závodů živý zájem. Po ukončení závodů se utkalo družstvo Sokola Slavičín se sokolem Val. Klobouky ve volleyballu, v němž zvítězilo družstvo Val. Klobouky.

Zabloudil.

## Sokolské písemnictví.

**Sokolský vzdělavatel.** Československá obec sokolská začne 1. lednem 1929 vydávati jednou měsíčně přílohu „Věstníku Sokolského“ „Sokolský vzdělavatel“. Účelem listu bude dávatí pokyny vzdělavatelům a členům vzdělávacích sborů jednot, usnadňovatí jim práci, rozšiřovatí jejich obzory, prohlubovatí a jednotiti vzdělávací činnost Sokolstva na společném programovém i obsahovém základě. List řídí redakční kruh: Antonín Krejčí, vzdělavatel Č.O.S. (předseda), Frant. Kříž (odpovědný redaktor), F. Lasovská, Ant. Nehasil a Karel V tter — za spolupráce celého předsednictva vzdělávacího sboru Č.O.S. — Stálí přispívatelé: spisovatel Káral, doc. Dr. J. V. Klíma, řed. Lad. J. Živný, prof. Dr. Jindřich Veselý, Dr. Jan Hořejší, Fr. Teršl a j. Předplatné 8 Kč. Každá sokolská jednota jest povinna předplácti nejméně jeden výtisk pro jednotu a po jednom výtisku pro pobočku. Každá župa je povinna předplácti si nejméně dva výtisky. První číslo vyjde již ve čtvrtek 3. ledna 1929. Vyžadejte si ve svých jednotách první číslo a přečtete si je! Jistě si list včas předplatíte.

## Knižní hlídka.

**Vítězství pracující republiky,** tak nejlépe snad bylo lze charakterisovatí obsah právě vyšlého „Národohospodářského Atlasu Č.S.R.“, v němž zrcadlí se pokrok a úspěchy osvobozeného národa ve všech odvětvích jeho činností. Na podkladě map, grafiků a zevrubných článků našich nejlepších odborníků za redakce Ing. J. Čiháše jest tu veřejnosti podán přehledný obraz

hospodářského i kulturního života republiky. Atlas zabývá se podrobně zemědělstvím, hornictvím a hutnictvím, průmyslem, úvěrovými poměry, dále zahraničním obchodem, železniční dopravou a paroplavbou, poštou, telegrafem a telefonem, právě jako finančními věcmi, školstvím, sociální péčí, též nemalá pozornost jest věnována našim lázním. Trojjazyčný text atlasu umožní též cizině dokonalou informaci o vývoji hospodářského života u nás. Práce tu shrnutá jest jedinečným materiálem, diagramy, které zachycovaly postup a rozvoj toho či onoho odvětví lidské činnosti a které dosud byly přístupny jen u příležitosti různých výstav, jsou tu shrnuty a systematicky zpracovány. Školy, závody, úřady a konečně každý jednotlivec, který jest nějak zúčastněn na hospodářském životě, neobejde se bez atlasu. Nedostatek podobného díla, který byl tolik pocíťován, jest touto prací částečně odstraněn a veřejnost naší i zahraniční bude jistě vřele uvítán. Cena tohoto obsáhlého díla (celkem 340 stran formátu 25×40 cm), v celoplátěné vazbě Kč 550 —. Administrace Národohospodářského Atlasu Č.S.R. v Praze XII., Slezská 13.

---

## Redakční doslov.

Na konci IX. ročníku „Věstníku Sokolské župy Komenského“ děkuji svým spolupracovníkům, bratřím Cablíkovi a Cejnarovi z Uh. Hradiště, za jejich redakční pomoc. Děkuji bratřím i sestře ze župního předsednictva i ostatním dopisovatelům z jednot a poboček naší župy za zprávy, jimiž příležitostně pamatovali na Věstník.

Pro nový ročník vyžadují si spolupráce všech těch, kteří dosud mne podporovali, a vyzývám ostatní bratrské jednoty a pobočky, aby letos připojily se k naší práci a občasnými zprávami seznámily nás s výsledky své činnosti. Jejich radost nad nimi ať jest radostí nás všech! Doufám, že v novém X. ročníku našeho věstníku shledám se s novými dopisovateli.

Dále žádám, aby v jednotách a pobočkách bratři a sestry novináři nově zjistili počet odbíraných výtisků župního věstníku a oznámili mně to nejdéle **do 15. ledna 1929**. Z kterých jednot a poboček nedojde do té doby nějaká zpráva, tam budu posílati počet výtisků jako dosud. Zprávy pro Věstník pošlete jen **na mou adresu!**

Bratři a sestry, přičiňte se, aby počet odbíraných výtisků se zvýšil! Celoroční předplatné 8 Kč jest tak nízké, že každá ro-

dina sokolská může je ročně věnovati župnímu sokolskému tisku. Ať není u nás rodiny sokolské bez župního věstníku!

Nejste-li s něčím spokojeni ve Věstníku nebo pohřešujete-li něčeho v něm, přijímám Vaše námitky a rady a vynasnažím se vyjítí vstříc Vaším přáním a návrhům, pokud bude to v mé moci.

Leden a únor - měsíce valných schůzí v jednotách i pobočkách, hojná příležitost dopisování do Věstníku. Neopomeňte podat mně pro Věstník zprávu o celoroční činnosti Vaší jednoty nebo pobočky v roce jubilejním!

Bratři o sestry, získejte pro Věstník inserci sokolských živnostníků neb větších obchodních a průmyslových podniků! Finanční zisk vracíme Vám v podobě zvětšených čísel Věstníku.

Na prahu nového roku 1929 přeji všem čtenářům Věstníku i svým spolupracovníkům a dopisovatelům nejlepšího zdaru v další sokolské, renáročné práci pro tělesné i duševní dobro členů našeho bratrstva i našeho milého národu československého. Nazdar!

Ant. Konečný,

Uh. Hradiště, Všešrdova 431.

Obsah řídí redakční kruh. — Redakční závěrka 30. každého měsíce. — Vychází měsíčně. — Vydává Sokolská župa Komenského v Kyjově. — Roční předplatné Kč 8.—. — Číslo jednotlivé Kč 1.—. — Za redakci odpovídá a příspěvky přijímá br. Ant. Konečný, prof. obch. akademie v Uh. Hradišti. — Tiskem K. Hylského v Uh. Hradišti. — Administrativní a insertní dotazy vyřizuje knihtiskárna Karla Hylského v Uh. Hradišti. — Povolení používání novinových známek uděleno výnosem ředitelství pošt. a telegr. v Brně č. 44.820/Vl. 13. V. 1920.

## LOUTKY UMĚLECKY ŘEZBOVANÉ

v každé velikosti zhotoví a výhodně dodá

**Jaromír Jeslík,**

řezbářské dílny v Luhačovicích.

Vyrábí také lyže, sánky a umělecký nábytek.



**ADAM PRAHA**  
**KUNRATICE.**

**Bezpečná závodní jakost**  
**přijata ČOS. pro III.**  
**mezistř. závody v Praze**  
**1928.**

Pět let záruka.

Výhodně placení.

Tělocvičné nářadí nevhodné  
zásadně nevyrábím.

STAVITELSKÁ KANCELÁŘ

**br. JOSEFA HORÁKA, stavitele**  
v Uh. Hradišti 166,župního stavebního poradce a přívežného znalce mor.-sl. vrchn. soudu v Brně,  
doporučuje se ku vypracování  
skiz, plánů, detailů a rozpočtů, odhadů a provádění staveb všeho druhu.

Levné patentní celobetonové ploty.

Se závodem spojeno stavební a umělecké zámečnictví

bra KARLA ANDRÝSKA.

Pamatujte na úsporami na dárkové a  
sebe a své milé vkladní knížky**OKRESNÍ ZÁLOŽNY V UHER. BRODĚ!**

Šetrnost je matkou svobody! Šetrnosti k blahobytu! Šetření - bohaté koření!

**POZVÁNKY** k plesům a tanečním  
zábavám.**VEŠKERÉ TISKOPISY** obchodní  
i spolkové.

Knihtiskárna K. HYLSKÝ, Uh. Hradiště.

**C. Neusser, zasílatelství**  
v Uh. Hradišti.Stěhování patent. nábytkovými vozy  
- - Autostěhování a autodoprava. - -**OBCHOD**uhlím, dřívím, vápnem, cement, lepenkou, rákosem  
sádrou ve velkém i malém.

SPOŘIVOST JEST MATKOU SVOBODY!

# SPOŘITELNA

MĚSTA

## NAPAJEDEL

a její

sběrna a platebna v Tlumačově.

### **Přijímají vklady**

na knížky, šeky a běžné účty.

### **Úrokují tyto**

**za nejvýhodnějších podmínek.**

### **Půjčují**

na hypotéky, směnky, běžné účty, cenné papíry za podmínek nejvýhodnějších.

### **Provádějí**

inkassa, úhrady do ciziny, kup a prodej cenných papírů.

### **Úřadují**

v Napajedlích denně od 8—12 hod. dop.  
v Tlumačově: v neděli od 8—12 h. dop.,  
ve čtvrtek od 8—14 h. odp.

*Udílí v peněžních záležitostech bezplatně informace.*

NEBUDIŽ ČECHA BEZ SPOŘITELNÍ KNÍŽKY!

KDO NESTŘÁDÁ, NENÍ ÚČASTEN POKROKU SVĚHO NÁRODA!

SPOŘITI JEST VLASTENECKÝ ČIN!

## Spořitelna města Uh. Hradiště,

největší lidový peněžní ústav moravského Slovenska, přijímá vklady a poskytuje půjčky na hypotéky, směnky a cenné papíry. — Za vklady ručí aktiva spořitelny přes 52,000 000 — Kč a rezerv. fond Kč 2,900.000 — a město Uh. Hradiště poplatní silou a velkostatkem mírové ceny přes 3 miliony Kč.

**U spořitelny uloženo jest 52,000.000 — Kč.**

Dostaveníčkem sokolské společnosti  
jest

### restaurace v Sokolovně

(hotel „KORUNA“ v Uherském Hradišti).

Výborná domácí kuchyně. — Přírodní vína

O návštěvu prosí

**JAN. HOLUB, restauratér.**

## FOTOGRAF

### Václav Bartoň v Uh. Hradišti, proti měšťanské škole,

doporučuje se br. jednotám k provedení tableau, zvětšených obrazů, pohledových fotografií atd. za velmi výhodných cen.

Radio, gramofony, desky, psací stroje Remington, jízdní kola, šicí stroje, hodinky, zlato, optiky, akumulátory, lampy, sluchátka a jiné koupíte levně a ve velkém výběru u

### **RUDOLFA GERNA,** hodináře a mechanika, **UHERSKÉ HRADIŠTĚ.**

**Oprava a nabíjení akumulátorů.**